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Η πανήγυρη του Ιερού Καθεδρικού Ναού Αγίας 
Φωτεινής στην Ιεράπετρα
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Ιεραπύτνης και Σητείας

Με ιδιαίτερη μεγαλοπρέπεια, λαμπρότητα και ιεροπρέπεια την Κυριακή 
της Σαμαρείτιδος 2 Ιουνίου 2024 πανηγύρισε ο περικαλλής και 
μεγαλοπρεπής Ιερός Καθεδρικός Ναός της Αγίας Φωτεινής Ιεράπετρας. Τη 
φετινή πανήγυρη λάμπρυνε η ευλογητική παρουσία των Τιμίων Καρών 
των Αγίων Τεσσάρων Νεομαρτύρων των εν Ρεθύμνη μαρτυρησάντων, με 
αφορμή τη συμπλήρωση διακοσίων ετών τον χρόνο που διανύομε από το 
φρικτό τους μαρτύριο, που κόμισε ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης 
Ρεθύμνης και Αυλοποτάμου κ. Πρόδρομος, ο οποίος και προεξήρχε στις 
ακολουθίες του διημέρου της πανηγύρεως.
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Ανήμερα της εορτής χοροστάτησε κατά την Ακολουθία του Όρθρου και στη 
συνέχεια τελέσθηκε η Θεία Λειτουργία, κατά την οποία προεξήρχε ο 
Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Ρεθύμνης και Αυλοποτάμου κ. Πρόδρομος και 
συνιερούργησε ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Ιεραπύτνης και Σητείας κ. 
Κύριλλος.



Πριν την Απόλυση ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Ιεραπύτνης και Σητείας κ. 
Κύριλλος ευχαρίστησε από καρδίας τον Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Ρεθύμνης και 
Αυλοποτάμου κ. Πρόδρομο, ο οποίος «όδευσε οδόν μακράν» για να κομίσει στον 
πανηγυρίζοντα Ιερό Καθεδρικό Ναό Αγίας Φωτεινής Ιεράπετρας τις Τίμιες Καρών 
των Αγίων Τεσσάρων Νεομαρτύρων των εν Ρεθύμνη μαρτυρησάντων Γεωργίου, 
Αγγελή, Μανουήλ και Νικολάου.



Όπως υπογράμμισε είναι «ημέρα πνευματικής χαράς και ευφροσύνης για την Ιερά 
μας Μητρόπολοη, καθώς ο καλός και φιλότιμος Αδελφός, Σεβασμιώτατος 
Μητροπολίτης κ. Πρόδρομος, αποδέχθηκε με μεγάλη χαρά την ταπεινή μας 
πρόσκληση και μάς έφερε μεγάλη ευλογία μαζί με τους αγίους Τέσσερις 
Νεομάρτυρες του Ρεθύμνου, οι οποίοι πριν από διακόσια ακριβώς χρόνια 
εθελουσίως έγιναν θυσία ζώσα και υπέστησαν μαρτυρική τελείωση “για του 
Χριστού την πίστη την αγία και για της πατρίδος την ελευθερία”».



Ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Ιεραπύτνης και Σητείας κ. Κύριλλος επεσήμανε 
ακόμα ότι με την παρουσία των ιερών λειψάνων των Τεσσάρων Νεομαρτύρων του 
Ρεθύμνου, που ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης κ. Πρόδρομος κατά το φετινό 
επετειακό έτος στο πλαίσιο των εκδηλώσεων μεταφέρει σε όλες τις Ιερές 
Μητροπόλεις της Κρήτης, διαχέεται η ευλογία των αγίων σε όλο το νησί και 
μαρτυρείται έτσι η ενότητα των Κρητών. Καλούμαστε να μείνουμε προσηλωμένοι 
στην πίστη των πατέρων μας και κοντά στους Αγίους μας. Ευχήθηκε δε να 
στηρίζουν όλους μας στην πίστη οι τέσσερις Κρήτες Άγιοι αλλά και η Αγία 
Μεγαλομάρτυς και Ισαπόστολος Φωτεινή, η οποία συνάντησε τον Σωτήρα Χριστό 
στο πηγάδι του Ιακώβ όπου πήγε για να αντλήσει νερό και είχε μαζί Του έναν 
αποκαλυπτικό διάλογο. Ο Χριστός παραμέρισε τις αμαρτίες και την άστατη ζωή 
της και μίλησε απευθείας στην καρδιά της. Αποκάλυψε κεφάλαια της ζωής της και 
της μίλησε για το «ύδωρ το ζων» που ζωογονεί και ξεδιψάζει πνευματικά τον 
άνθρωπο, αλλά και για την «εν πνεύματι και αληθεία λατρεία» του Θεού, που δεν 
έχει σχέση με συγκεκριμένο τόπο και με την τυπολατρία.



Όπως τόνισε, η αλλοεθνής, μέχρι τότε άπιστη, αμαρτωλή και ελευθέρων ηθών 
γυναίκα, αξιώθηκε να συνομιλήσει με τον καρδιογνώστη Κύριο της δόξης και 
μετεστράφη, ομολόγησε τον Ιησού Χριστό στους Σαμαρείτες, κήρυξε το Ευαγγέλιο 
Του με ιεραποστολικό ζήλο και αξιώθηκε να μαρτυρήσει για τον Χριστό η ίδια, τα 
αδέλφια και τα παιδιά της.



Ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Ιεραπύτνης και Σητείας κ. Κύριλλος πρόσφερε 
στον Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Ρεθύμνης και Αυλοποτάμου κ. Πρόδρομο ένα 
Αρχιερατικό Εγκόλπιο με την εικόνα του Αρχιποίμενος Χριστού για να ενθυμάται 
την παρουσία του στην Ιεράπετρα, και στον συνοδό του κληρικό Αιδεσ. Πρωτ. 
Δημήτριο Τσακπίνη, ο οποίος είχε έλθει στην Ιεράπετρα ως Διάκονος του αοιδίμου 
Μητροπολίτου κυρού Ανθίμου, ένα επιστήθο σταυρό ως ενθύμιο.



Επίσης ευχαρίστησε από καρδιάς τους παριστάμενους εκπροσώπους των τοπικών 
Αρχών, τον Α΄ Αντιπρόεδρο της Βουλής κ. Ιωάννη Πλακιωτάκη, τον Δήμαρχο 
Ιεράπετρας κ. Εμμανουήλ Φραγκούλη, τη Βουλευτή Λασιθίου κ. Κατερίνα 
Σπυριδάκη και τον Λιμενάρχη Ιεράπετρας κ. Ιωάννη Παπαδάκη, τα μέλη του 
Πολιτιστικού και Λαογραφικού Συλλόγου Ιεράπετρας «Κρητικός Χορός» που με τις 
παραδοσιακές φορεσιές τους πλαισίωσαν τις Τίμιες Κάρες των Αγίων, και τον 
προϊστάμενο του ναού Αρχιμανδρίτη Πορφύριο με τους συνεργάτες του. Ακόμα 
ευχαρίστησε τον Σύλλογο Ρεθυμνίων Μικρασιατών, τα μέλη του οποίου 
παρίσταντο στην πανήγυρη στο πλαίσιο προσκυνηματικής εκδρομής τους, οι 
οποίοι ακολούθησαν τον Σεβασμιώτατο Ποιμενάρχη τους στην Ιεράπετρα.



Στη συνέχεια αντιφώνησε κατάλληλα ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Ρεθύμνης 
και Αυλοποτάμου κ. Πρόδρομος, ο οποίος με καρδιακούς λόγους ευχαρίστησε τον 
Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη κ. Κύριλλο, για την καρδιακή υποδοχή και την αγάπη 
του, καθώς και τα μέλη του Συλλόγου Ρεθυμνίων Μικρασιατών, που εξέδραμαν 
στην Ιεράπετρα, για να μοιραστούν τη χαρά μας, επισημαίνοντας ότι «όσα ζούμε 
σήμερα μαρτυρούν την ενότητα» της Εκκλησίας Κρήτης.



Όπως τόνισε ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης κ. Πρόδρομος, είναι μια ιστορική 
ημέρα για εμάς στο Ρέθυμνο, καθώς φέτος οι Άγιοι μας θα εξέλθουν από την 
καθέδρα τους και θα περιέλθουν όλες τις Ιερές Μητροπόλεις της Μεγαλονήσου, θα 
μεταφερθούν ακόμα στον Ιερό Ναό του Αγίου Νικολάου του Οικουμενικού 
Πατριαρχείου στην Αθήνα, επί της λεωφόρου Βασιλίσσης Σοφίας, καθώς και στην 
Σπάρτη, όπου υπάρχει Ιερός Ναός επ’ ονόματι των Αγίων Τεσσάρων Μαρτύρων.



«Είναι μια βόλτα των αγίων με μοναδική αξία, γιατί κομίζουν ευλογία, χάρη και 
χαρά στους ανθρώπους της εποχής μας» τόνισε με νόημα ο Σεβασμιώτατος 
Μητροπολίτης κ. Πρόδρομος. Οι Άγιοι Τέσσερις Μάρτυρες του Ρεθύμνου 
«λιτανεύουν την πρεπιά και τη λεβεντιά της Κρήτης», που είναι τόπος ηρώων και 
αγίων, και υπογράμμισε ότι η λειψανοθήκη των Τιμίων Καρών τους, την οποία 
κυκλώνουν κρητικόπουλα με παραδοσιακές κρητικές φορεσιές, μας υπενθυμίζει ότι 
κι εμείς έχουμε χρέος να μην προδώσουμε την πίστη και τη πατρίδα μας, καθώς 
εκείνοι θα μπορούσαν να παραμείνουν κρυπτοχριστιανοί, για χάριν της οικογένειάς 
τους, αφού οι τρεις ήταν έγγαμοι και ο ένας αραβωνιασμένος. Όπως διαβάσαμε 
χθες στα αναγνώσματα του Εσπερινού «Γυναίκα ανδρείαν τις ευρήσει; τιμιωτέρα 
δε εστι λίθων πολυτελών η τοιαύτη». Μια τέτοια ήταν και η αραβωνιαστικά του 
ενός εκ των τεσσάρων εκ Μελάμπων και εν Ρεθύμνη μαρτυρησάντων Αγίων 
Μαρτύρων, η οποία με ανδρείο φρόνημα τον στήριζε για να μην αποφύγει το 
μαρτύριο και να κερδίσει την αιώνια ζωή.



Τέλος πρόσφερε στον Σεβασμιώτατο Αδελφό του κ. Κύριλλο, «τον Δεσπότη που 
είναι ως ο διακονών» -όπως χαρακτηριστικά είπε- μια εικόνα από ξύλο ελιάς του 
Ρεθύμνου, ζωγραφισμένη από το Ρεθυμνιώτη παπαδογιό και υποψήφιο κληρικό 
Νικόλαο Ρουσάκη, με τον λογότυπο του επετειακού έτους για τα διακόσια χρόνια 
από το μαρτύριο των Αγίων Τεσσάρων Μαρτύρων (1824-2024), προκειμένου να 
κοσμεί το Επισκοπείο του, ενώ στον Πανοσιολ. Αρχιμ. Πορφύριο Αγγελάκη, 
προϊστάμενο του πανηγυρίζοντος ναού, επέδωσε ως ενθύμιο έναν πίνακα του Ιερού 
Καθεδρικού Ναού των Αγίων Τεσσάρων Μαρτύρων Ρεθύμνου, για τις πάντοτε 
ανοικτές αγκάλες του και την φιλοξενία του στον πανηγυρίζοντα ναό.



Μετά τη διανομή του αντιδώρου από τον Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Ρεθύμνης 
και Αυλοποτάμου κ. Πρόδρομο, κατά την οποία ο χορός έψαλλε ηδύμολπα τις 
αργές καταβασίες του Πάσχα, προσφέρθηκε καφές και κεράσματα για όλο το 
εκκλησίασμα στο πάντα φιλόξενο Αρχονταρίκι και στον αύλειο χώρο του 
πανηγυρίζοντος ναού.



Στην Αρχιερατική Θεία Λειτουργία έλαβαν μέρος ο Πανοσιολ. Αρχιμανδρίτης 
Αμβρόσιος Σκαρβέλης, Πρωτοσύγκελλος της Ιεράς Μητροπόλεως, ο Πανοσιολ. 
Αρχιμανδρίτης Πορφύριος Αγγελάκης, Εφημέριος και προϊστάμενος του 
πανηγυρίζοντος ναού, ο Αιδεσιμ. Πρωτ. Δημήτριος Τσακπίνης, Κληρικός της Ιεράς 
Μητροπόλεως Ρεθύμνης και Αυλοποτάμου, ο Αιδεσ. Σκευοφύλακας π. Μιχαήλ 
Ξυδιανός, συνταξιούχος Εφημέριος, ο Αιδ/τος Ιερεύς Γεώργιος Λογκάκης και ο 
Διάκονος Θεμιστοκλής Μπεϊνάς, ενώ τους ύμνους απέδωσαν θεσπέσια δύο χοροί 
ιεροψαλτών με επικεφαλής τον Πρωτοψάλτη του Ι. Μ. Ναού Αγ. Γεωργίου 
Ιεράπετρας και Διευθυντή της Σχολής Βυζαντινής Μουσικής της Ιεράς 
Μητροπόλεως κ. Ιωάννη Αρώνη στον δεξιό χορό, τον οποίο ο Σεβασμιώτατος 
Μητροπολίτης Ιεραπύτνης και Σητείας κ. Κύριλλος ευχαρίστησε ιδιαιτέρως μαζί με 
τους ιεροψάλτες του ναού κ. Σταύρο Δασκαλάκη και κ. Εμμανουήλ Καραλάκη.



Την πανήγυρη του Ιερού Καθεδρικού Ναού Αγίας Φωτεινής Ιεράπετρας τίμησαν με 
την παρουσία τους ο Α΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων και Βουλευτής 
Λασιθίου κ. Ιωάννης Πλακιωτάκης, ο Δήμαρχος Ιεράπετρας κ. Εμμανουήλ 
Φραγκούλης, η Βουλευτής Λασιθίου κ. Κατερίνα Σπυριδάκη, ο Λιμενάρχης 
Ιεράπετρας κ. Ιωάννης Παπαδάκης, ο Πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου 
Ιεράπετρας κ. Νικόλαος Τζουμάκας, οι Αντιδήμαρχοι κ.κ. Γεώργιος 
Κουγιουμουτζάκης, Φωτεινή Περακάκη και Γεώργιος Γιακουμάκης, η εντεταλμένη 
δημοτική σύμβουλος Αθλητισμού κ. Μαρίνα Αχλάτη, ο δημοτικός σύμβουλος κ. 
Κων/νος Αστροπεκάκης, ο Αν. Διοικητής του Διαλυνάκειου Νοσοκομείου-Κ.Υ. 
Νεάπολης και Πρόεδρος της Νομαρχιακής Επιτροπής Νέας Δημοκρατίας Νομού 
Λασιθίου κ. Γεώργιος Μπαρμπούνης, πλήθος ενοριτών και άλλων ευσεβών 
χριστιανών της ευρύτερης περιοχής που προσήλθαν για να λάβουν την ευλογία 
των ιερών λειψάνων των Αγίων Τεσσάρων Νεομαρτύρων της Ρεθύμνης και να 
συμμετέχουν στην πανηγυρική Δισαρχιερατική Θεία Λειτουργία.

ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΕΠΙΣΗΣ: Η Ιεράπετρα υποδέχθηκε τις Τιμίες Κάρες των Αγίων 
Τεσσάρων Μαρτύρων του Ρεθύμνου

Περισσότερες φωτογραφίες:

https://orthodoxianewsagency.gr/mitropolitiko_ergo/ι-μ-ιεραπύτνης-και-σητείας/i-ierapetra-ypodexthike-tis-timies-kares-ton-agion-tessaron-martyron-tou-rethymnou/
https://orthodoxianewsagency.gr/mitropolitiko_ergo/ι-μ-ιεραπύτνης-και-σητείας/i-ierapetra-ypodexthike-tis-timies-kares-ton-agion-tessaron-martyron-tou-rethymnou/













